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Останнім часом, виникає все більше питань щодо ефективності 

комунікації в системі координат лікар-пацієнт, зокрема стоматологів. 

Багато дослідників вважають, що це пов’язано з відсутністю емпатії [1]. 

Чому, вона є важливою, тому що саме емпатія дозволяє лікарю 

розуміти емоційний стан іншої людини, а лікарю співпереживати 

своєму пацієнту [2]. Лікар, який не розуміє емоцій свого пацієнта 

приречений на неуспішне налагодження співпраці з хворими та 

відсутність їхньої довіри і прихильності до призначеної терапії, а отже 

на негативний вплив на стан здоров’я своїх пацієнтів [3]. Водночас 

існує багато теорій щодо того, що в формуванні даної особистісної 

якості відіграє не тільки родина, а й освітнє середовище в якому 

відбувається підготовка майбутнього фахівця.  

Метою даного дослідження було встановлення впливу викладача 

закладу вищої медичної освіти на формування емпатії у здобувачів при 

здійсненні професійної підготовки спеціалістів зі спеціальності 

«Стоматологія».  

Матеріали та методи. До дослідження було залучено 67 здобувачів 

вищої освіти, які навчались на спеціальності «Стоматологія», 

магістерського рівня з 1 по 3 курс. Вікова структура респондентів 

коливалась в межах від 17 до 23-х років, за статтю, 49 складали особи 

жіночої статі та 18 – чоловічої.  

Для проведення дослідження було використано соціологічний метод 

досліджень, а також опис спостережень викладача під час розгляду 

спеціальних клінічних кейсів метою, яких було виявлення вміння 

співпереживати своїм пацієнтам.  

Соціологічне дослідження проводили шляхом опитування, для чого 

було спеціально розроблено опитувальник, який поширювали за 

допомогою Google-forms в найбільш популярних серед здобувачів 

соціальних мережах.  

Результати дослідження. Під час аналізу відповідей отриманих від 

респондентів було отримано цікаву картину даних, так 79% опитаних 

мали проблеми з емпатією, а інші 21% – вказали, що мають складнощі з 

відповіддю на запитання. Водночас, у 88% здобувачів стоматологічного 

факультету, визначались проблеми з комунікацією та ще 12% опитаних 

демонстрували достатній рівень навичок комунікації. Крім того, 71% 

респондентів демонстрували недостатньо розвинений мотиваційний 

компонент до професійної діяльності стоматолога інші опитані були 

цілком впевнені в своєму рішенні працювати за обраною спеціаль- 

ністю. Серед опитаних вже 28% почали відпрацьовувати за обраною 

спеціальністю, оскільки мали бажання ближче познайомитись з обра- 

ною спеціальністю.  
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Водночас, за результатами розгляду ситуаційних кейсів здобу- 

вачами було встановлено, що 68% здобувачів мають недостатньо 

розвинений емоційний інтелект, у інших здобувачів 32% був розви- 

нений емоційний інтелект. В 70% випадків здобувачі пояснювали, що 

під час роботи з пацієнтами на практичних заняттях викладачі 

демонстрували низький рівень розуміння емоційного стану пацієнта 

інші опитані зазначали що їм важко відповісти на це питання.  

Наявність зазначених проблем вказує на те, що недостатній 

розвиток емоційної і мотиваційної складової негативно впливає на 

комунікацію між лікарем-стоматологом та пацієнтом саме через 

відсутність емпатії у фахівця. На жаль такі саме проблеми виникали і у 

самих викладачів, які під час навчання здобувачів демонстрували 

низький рівень емпатії до своїх пацієнтів та здобувачів. Саме тому 

здобувачі не мали змоги побачити цю якість в інших не розвивали цю 

якість в себе, що негативно впливало на їх професійну діяльність. 

Висновки. Отже, засновуючись на даних проведеного дослідження 

можливо зробити висновок про те, що у сучасних здобувачів вищої 

освіти зі спеціальності «Стоматологія» було визначено недостатній 

розвиток вміння розуміти емоційний стан своїх пацієнтів, однією  

з причин якої є недостатній розвиток комунікативних та мотиваційних 

складових необхідних для цього у самих студентів, а також недостатня 

роль викладачів в формуванні емпатії. Водночас, це пов’язано з тим, 

що здобувачі поки навчаються не бачать прояву цієї якості з боку 

викладачів на всіх етапах своєї професійної підготовки, а потім вже 

самі під час надання допомоги людям теж не намагаються її проявляти. 

Саме тому під час підготовки даних спеціалістів необхідно звернути 

увагу викладачів на розвиток цієї якості у майбутніх лікарів-

стоматологів.  
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